

习近平出席美国友好团体联合欢迎宴会并发表演讲

新华社旧金山11月15日电(记者 孙浩 郑开君 宿亮)当地时间11月15日晚,国家主席习近平在美国旧金山出席美国友好团体联合举行的欢迎宴会。

在热烈的掌声中,习近平发表 重要演讲。

习近平首先向组织这次活动的 友好团体表示衷心感谢,向长期致 力于中美关系发展的美国朋友表示 诚挚问候!向友好的美国人民致以 良好祝愿!

习近平指出,中美关系的根基 是由人民浇筑的。第二次世界大战 时期,两国共同为和平和正义而 战。中国人民没有忘记飞虎队,美 国人民也没有忘记殊死营救美国军 人的中国人民。血与火锻造的中美 人民友谊一定能够代代相传。

中美关系的大门是由人民打开的。两国曾经隔绝对立22年,是共同的利益让中美超越分歧,是人民的愿望让两国打破坚冰。中美关系希望在人民,基础在民间,未来在青年,活力在地方。欢迎更多的美国州长、议员访华,欢迎美国各界人士到中国去。

中美关系的故事是由人民书写的。两国虽然历史文化、社会制度、发展道路不同,但人民都善良友好、勤劳务实,都爱祖国、爱家庭、爱生活,都对彼此抱有好感和兴趣。正是人民之间的双向奔赴,让中美关系一次次从低谷重回正道。我相信,中美关系的大门一旦打开,就不会再被关上。

中美关系的未来是由人民创造的。越是困难的时候,越需要拉紧人民的纽带、增进人心的沟通,越需要更多的人站出来为中美关系鼓与呼。我们要为人民交往搭建更多桥梁,铺设更多道路。中方将同美方推出更多便利人员往来、促进人文交流的措施,期待两国人民多走动、多来往、多交流,共同续写新时代中美人民友好的故事!

对近平指出,我们处在一个充满 挑战变化的时代,也处在一个充满希 望的时代。世界的未来需要中美合 作。中美要好好打交道,展现大国格 局、拿出大国担当、发挥大国作用。

相互尊重是人与人打交道的基本礼数,也是中美两国相处的起码准则。中国尊重美国的发展道路和

民主制度,同时也为中国特色社会 主义道路感到自豪。中美两条道路 不同,但都是人民的选择,都应该得 到尊重

和平共处是国际关系基本准则,更是中美两个大国必须守住的底线。把坚持和平发展的中国视为威胁,搞你输我赢、你兴我衰的零和博弈是走偏了方向。中国从不赌美国输,从不干涉美国内政,无意挑战和取代美国,乐见一个自信开放、发展繁荣的美国。同样,美国也不要赌中国输,不要干涉中国内政,应该欢迎一个和平、稳定、繁荣的中国。

合作共赢是时代发展的潮流,也是中美关系应该有的底色。中国正致力于高质量发展,美国也在着力振兴经济,双方合作空间无限广阔,完全可以相互成就、互利共赢。双方应该推动两国在外交、经贸、人文、教育、科技、农业、军队、执法、禁毒、人工智能等领域开展对话合作。为扩大中美两国人民特别是青少年一代交流,中方未来5年愿邀请5万名美国青少年来华交流学习。

习近平强调,经过百年探索和 接续奋斗,中国找到了一条适合自

己的发展道路,正在以中国式现代 化全面推进中华民族伟大复兴。我 们致力于团结奋斗,让14亿多中国 人一起迈向现代化。我们致力于共 同富裕,让每一个中国人都过上美 好生活。我们致力于全面发展,让 人的物质和精神世界同样富足。我 们致力于永续发展,让人与自然和 谐共生。我们致力干和平发展,推 动构建人类命运共同体。新中国成 立70多年来,中国没有主动挑起过 任何一场战争和冲突,没有侵占过别 国一寸土地,是唯一将和平发展写入 宪法和执政党党章、上升为国家意志 的大国。中国坚持对话而不对抗、结 伴而不结盟,奉行合作共赢开放战 略,追求的不是独善其身的现代化, 愿同各国一道,实现和平发展、互利 合作、共同繁荣的世界现代化!

习近平指出,历史长河大浪淘沙,最终沉淀下来的总是最有价值的东西。不论形势如何变化,中美和平共处的历史逻辑不会变,中美人民交流合作的根本愿望不会变,世界人民对中美关系稳定发展的普遍期待不会变。任何一项伟大事业要成功都必须从人民中找到根基、

从人民中集聚力量、由人民来共同完成。中美友好就是这样一项伟大事业。让我们汇聚起两国人民的力量, 赓续中美友谊, 推进中美关系, 为促进世界的和平和发展作出更大贡献!

听众对习近平主席重要演讲报 以十多次长时间热烈掌声。

美国商务部长雷蒙多代表美国政府致辞,热烈欢迎习近平主席到访。雷蒙多表示,今天,拜登总统同习近平主席举行了开放、坦诚、富有成果的会晤。正如拜登总统指出,美国欢迎一个稳定、繁荣的中国,同中国的经贸合作为美国创造了大量就业机会,美国企业对中国市场抱有浓厚兴趣。美方致力于同中国发展长期稳定关系,加强沟通对话,避免误解误判,负责任管控分歧,开创两国共同繁荣的未来。

美中关系全国委员会董事会主席格林伯格、美中贸委会董事会主席葛士柏、美中关系全国委员会会长欧伦斯等分别致辞。他们表示,习近平主席在旧金山同拜登总统举行重要会晤,并面向美国人民发表重要讲话,具有非凡历史意义。在

习近平主席领导下,中国经济持续快速发展,成功使近一亿人摆脱贫困,中国已经成为名副其实的具有重要影响力的世界大国。美中在历史、文化、体制等方面存在差异,但彼此相互依存,特别是人民友谊深厚,这是美中关系长期稳定发展的活力源泉。作为世界上两个重要大国,美中保持对话与合作对两国和世界都至关重要。他们将继续致力于促进两国人民相互了解,为美中关系改善发展作出贡献。

宴会开始前,习近平会见了美国工商界及社会各界代表,以及飞虎队和史迪威将军后人、鼓岭、艾奥瓦州、华盛顿州等方面友好人士代表,同他们亲切交谈并合影留念,感谢他们为促进中美人民友谊与了解作出的贡献,表示中国人民永远不会忘记老朋友,相信中美人民友谊和两国关系将持续传承和发展。

欢迎宴会由美中关系全国委员会、美中贸易全国委员会、亚洲协会、 美国对外关系委员会、美国商会等友好团体联合举行,美国政府、友好团体成员及其他各界人士代表等约400人

蔡奇、王毅参加上述活动。

习近平对山西吕梁市永聚煤矿一办公楼火灾事故作出重要指示

要求全力救治受伤人员深入排查重点行业领域风险隐患切实维护人民群众生命财产安全和社会大局稳定

李强作出批示

新华社北京11月16日电 11月16日7时许,山西吕梁市永 聚煤矿一办公楼发生火灾。截至 目前,事故已造成26人死亡、38 人受伤。

事故发生后,党中央、国务院 高度重视。正在国外访问的中共 中央总书记、国家主席、中央军委 主席习近平立即作出重要指示, 山西吕梁市永聚煤矿一办公楼发 生火灾,造成重大人员伤亡,教训十分深刻!要全力救治受伤人员,做好伤亡人员及家属善后安抚工作,尽快查明原因,严肃追究责任。习近平强调,各地区和有关部门要深刻吸取此次火灾事故教训,牢固树立安全发展理念,强化底线思维,针对冬季火灾事故易发多发等情况,举一反三,深入排查重点行业领域风险隐患,完善应急预案和防范措

施,压实各方责任,坚决遏制重特大 事故发生,切实维护人民群众生命 财产安全和社会大局稳定。

中共中央政治局常委、国务院 总理李强作出批示,要求抓紧搜救 失联人员,全力救治伤员,最大程度 减少伤亡,妥善做好相关善后工作, 同时要尽快查明事故原因,依法依 规严肃处理。要举一反三加强消防 安全管理,对重点行业领域安全生 产风险隐患严查密防,坚决防范重 特大事故发生。

受习近平总书记委派,国务院 分管领导已率有关部门负责同志赴 现场指导事故救援和应急处置工 作。山西省、吕梁市已组织力量全 力做好救援救治和善后工作。目 前,医疗救治、事故原因调查等工作 正在进行中。

上接第1版②

近年来,西坞街道通过党建赋能,逐步推动联建各村优势互补、融合共进。构建联建力量、推行联席会议、实行"三张清单",联合打造了一批优势互补的共富项目,实现了各个组织"一盘棋"、各项工作"一体化"、各类服务"一条龙"。

在建强党建联建纽带的基础上,五村成立强村公司,因地制宜探索创新村级集体经济增收新模式。以来料加工为切入点,探索构建"坞"里就业增收机制。串联蒋家池头"和美乡愁"、金峨"生态乐游"、税务场"人文奥运"、雷山"古韵农创"等农文禀赋,培育了"金溪五村"旅游观光带,链接游线、布点业态、引流客源,实现乡村"吃住游购"一体化服务。

人才振兴是乡村振兴的重要支 撑,西坞街道努力通过政策引、本土 育、环境留,让"人才外流"变成"人 才回流",集聚人才振兴合力。解锁 "跨村任职"新模式,打破"本村人当 本村官"的传统模式,通过以老带 新、以强带弱,打开工作局面。省级 兴村名师、蒋家池头村党支部书记 陈伦跨村担任孔峙、康亭两村第一 书记,融资2000余万元完成道路改 造、河道整治等11个项目,带动村 级干部队伍干事热情。实施"能人 回归"新计划,广泛排摸适合回村参 选任职人选,为村庄建设注入更多 新鲜血液。创业达人陈四海担任雷 山村党支部书记后,村庄发展从"一 盘沙"迈向"一盘棋",网红直播、蓝 印花布、乡村民宿等多个产业接连 入驻。搭建"人才育苗"新平台,探 索实行村集体公司、民营公司联合 运营模式,建成"和美乡村"名师工作室、"醉美金峨"乡村振兴实践基地等市级教育平台,让本土就业创业成为潮流。

党建引领 描绘共富新图景

清清渠水绕村庄,绿树成荫花 果香。走进萧王庙街道滕头村,绿 荫浓浓、碧水涟涟、野鸭游弋、白鸽 翔集,村庄内,黑瓦白墙的联排农家 房整齐排列,别墅式住宅与高层新 型民居房错落有致,一幅人与自然 和谐相处的江南田园美景图映入眼 帘。

从"田不平、地不平、亩产只有二百零"的贫困村,到"口袋富、脑袋富、家家走上幸福路"的"明星村",滕头村在以傅嘉良、傅企平、傅平均三任村书记为带头人的村党委带领下,秉持"一犁耕到头、创新永不休"的精神,凭借生态立村、科技兴村和

第三产业,在不到2平方公里的土地上不断创造着共富奇迹。

"全球生态 500 佳""世界十佳 和谐乡村""上海世博会全球唯一人 选乡村""全国先进基层党组织""首 批国家生态旅游示范区"……一项 项荣誉见证着滕头村在打造全国共 同富裕先行示范乡村实践样板道路 上的步履不停。"一村富不是富,村 村富才算富。"2019 年初,滕头村整 合资源,筹建起乡村振兴学院,帮助 省内外学员体悟浙江鲜活的共富经 验。如今,滕头乡村振兴学院的影 响半径辐射全国。

作为"常青树",滕头不仅走在前列,还将乡村振兴共同富裕的滕 头样板、奉化模式、宁波实践乃至整 个浙江共同富裕的经验启示输送到 全国,呈现"全域共富"的生动图景。

上接第1版①

习近平深人阐述了台湾问题上的原则立场,指出,台湾问题始终是中美关系中最重要、最敏感的问题。中方重视美方在巴厘岛会晤中作出的有关积极表态。美方应该将不支持"台独"的表态体现在具体行动上,停止武装台湾,支持中国和平统一。中国终将统一,也必然统一。

习近平指出,美方在出口管制、投资审查、单边制裁方面不断采取针对中国的举措,严重损害中方正当利益。中国的发展是以创新驱动的,打压中国科技就是遏制中国高质量发展,剥夺中国人民的发展权利。中国的发展壮大有内生逻辑,是外部力量阻挡不了的。希望美方严肃对待中方关切,采取行动,取消单边制裁,为中国企业提供公平、公正、非歧视的环境。

拜登对习近平应邀赴美出 席美中元首会晤表示热烈欢 迎。拜登表示,去年我同习近 平主席在巴厘岛进行了重要会 晤。旧金山是华人最先抵达美 国的地方,是美中共同参与签 署《联合国宪章》的地方,也是 美中最早建立友城的地方。今 天我们在旧金山再次面对面会 晤具有特殊重要意义,我期待 在巴厘岛会晤基础上取得新的 共识和成果。

拜登表示,我始终认为,美 中关系是世界上最重要的双边 关系,美中冲突并非不可避免, 一个稳定和发展的中国符合美 国和世界的利益,中国经济增 长有利于美国,也有利于世 界。美中关系保持稳定,防止 冲突,管控分歧,并在符合双方 利益的领域开展合作,有助于 两国更好应对各自和共同面临 的问题。我愿重申在巴厘岛会 晤中作出的五点承诺,即:美国 不寻求新冷战,不寻求改变中 国体制,不寻求通过强化同盟 关系反对中国,不支持"台湾独 立",无意同中国发生冲突。美 中经济相互依赖,美国乐见中 国发展富裕,不寻求打压遏制 中国发展,不寻求同中国脱 钩。美方恪守一个中国政策,

欢迎双方各部门各层级开展对话,愿继续同中方保持开放坦诚的沟通,增进了解,避免误解,管控分歧。美方愿同中方持续发展经贸关系,在气候变化、禁毒、人工智能等重要领域加强合作,乐见两国增加直航航班,扩大教育科技交流和人员往来。

两国元首认可双方团队自 巴厘岛会晤以来讨论确立中美 关系指导原则所作努力,强调 要相互尊重、和平共处、保持沟 通、防止冲突、恪守《联合国宪 章》,在有共同利益的领域开展 合作,负责任地管控双边关系 中的竞争因素。两国元首欢迎 双方团队继续就此讨论。

两国元首同意推动和加强 中美各领域对话合作,包括:建 立人工智能政府间对话;成立 中美禁毒合作工作组,开展禁 毒合作;在平等和尊重基础上 恢复两军高层沟通、中美国防 部工作会晤、中美海上军事安 全磋商机制会议,开展中美两 军战区领导通话;同意明年早 些时候进一步大幅增加航班; 扩大教育、留学生、青年、文化、 体育和工商界交流,等等。

两国元首强调在当下关键十年中美加快努力应对气候危机的重要性,欢迎两国气候特使近期开展的积极讨论,包括:2020年代国内减排行动,共同推动联合国气候变化迪拜大会(COP28)成功,启动中美"21世纪20年代强化气候行动工作组"以加快具体气候行动。

会谈后,拜登为习近平举 行午宴。两国元首就共同关心 的巴以冲突等国际和地区问题 交换了意见。

拜登还邀请习近平一道在 斐洛里庄园里散步,并亲自将 习近平送到上车处道别。

这次会晤积极、全面、富有建设性,为改善和发展中美关系指明了方向。旧金山应该成为稳定中美关系的新起点。两国元首责成双方团队在落实好巴厘岛会晤共识基础上,及时跟进和落实本次会晤达成的新愿景。两国元首同意继续保持经常性联系。

蔡奇、王毅出席上述活动。



